供给侧专利培育与转化促进项目（科研院所）

申报指南
一、项目目标 

促进科研院所专利转化。鼓励科研院所建立健全专利转化运营的长效机制，支持对“沉睡专利”数据进行深度加工，丰富专利技术信息内容供给，推进开展专利开放许可工作，促进专利技术向专精特新中小企业等优质中小企业转化。
二、申报主体

坐落在天津市且具有独立法人资格的企事业单位研发机构。
三、申报条件

（一）申报单位应具有较强的专利管理能力。高度重视知识产权工作，重视专利转化工作，具有较为完善的知识产权管理制度，设置知识产权管理机构或部门，配备有专职从事专利转化工作的人员。

（二）申报单位应具有较高的专利创造产出能力。具有较强的科研创新实力，有效发明专利数量超过30件或有效专利总量超过50件。

（三）申报单位应具有较好的专利转化基础。2020年-2022年通过转让、许可、作价入股等方式开展过专利转化工作，或现阶段具有实施专利转化意愿及现实需求。
四、项目任务

（一）健全知识产权运营机制。建立健全知识产权运营管理制度，明确职能、工作范围、激励机制，实施《科研组织知识产权管理规范》（GB/T33250），对标《创新管理—知识产权管理指南（ISO56005）》国际标准，推动知识产权管理融入创新全过程，完善知识产权管理体系。鼓励探索知识产权权益分配改革机制，推动建立权利义务对等的知识产权转化收益分配机制，调动科研团队、运营团队的工作积极性。
（二）提升知识产权运营能力。开展分级分类管理工作，对本单位现有专利进行分类标引、分级管理，形成创新成果库。筛选质量较高、具备市场前景的专利，形成可转化运用专利库，筛选沉睡专利形成转让或许可专利清单。加强高价值专利培育及布局，提升专利价值，开展专利导航分析，制定专利运营工作方案，推动专利技术向专精特新中小企业等优质中小微企业转化。
（三）推进专利技术高效转化实施。面向中小微企业举办专利技术发布、对接会，发布可转化专利信息，对接中小微企业专利技术需求，探索开放许可或根据需求开展订单式研发和投放式创新等多种转化方式，建立健全专利转化运营的长效机制。
（四）探索开展专利转化运用相关的创新工作。积极参与专利开放许可试点工作，通过知识产权交易平台对外展示，调研企业技术需求，促进专利技术惠及更多中小企业。鼓励向天开高教科创园、大学科技园、科技成果转移转化示范区等重点区域转化专利技术。

（五）加强专利运营人才培育，组建具备专利运营、企业管理、市场营销、投融资等综合能力的专利运营团队。提升专利转化服务能力，开展创新方法（TRIZ）等培训，加强技术经纪人、专利代理师培养培训。
五、绩效目标

（一）实施科研院所知识产权管理规范，完善知识产权运营管理及促进知识产权转化制度建设。面向本单位相关部门及岗位管理人员、二级单位科研管理人员，开展创新方法（TRIZ）、科技成果及专利转化等专题培训不少于3次，项目期内累计培训不少于50人次。

（二）建成1个本院专利信息库（含可转让或许可，可开放许可的专利清单）；建成1个本院科技成果信息库。项目期内完善专利密集型产品专利布局，构建高价值专利组合，打造专利密集型产品，培育至少2个专利产品，并在国家专利密集型产品备案认定试点平台完成备案。

（三）结合本单位科研技术优势，面向产业链需求，完成专利导航分析报告1份。制定本单位专利转化台账，对已转化的专利及时到国家知识产权局登记备案。面向本市重点产业链相关中小企业或与行业组织，举办不少于5次专利技术供需对接活动。

（四）年度完成本单位有效专利2%向中小企业转化且不少于10件，年度转让、许可、作价入股专利数量增幅不低于10%；涉及专利的技术合同成交额不少于500万元，年度增幅不低于10%；发布拟开放许可专利不少于25件且不少于本单位有效专利数量的5%，达成专利开放许可不少于10项。

六、项目数量及资助额度

单个项目资助经费不超过40万元，支持项目数不超过10家，项目周期一年。
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