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中国信息通信研究院
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关于征集2024年度“亩均论英雄”改革
典型案例的函
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[bookmark: send_to]浙江省经济和信息化厅：
[bookmark: Content]党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。习近平总书记强调，“要把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程”“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”。推动高质量发展、加快发展新质生产力是我国建设社会主义现代化强国的必由之路。实践证明，“亩均论英雄”改革已成为很多地区加快推动高质量发展的重要抓手，未来也将是各地区因地制宜发展新质生产力的重要依托。
2023年，在各地工业和信息化主管部门及各有关政府部门的大力支持下，中国信息通信研究院首次在全国范围内组织开展了“亩均论英雄”改革典型案例征集活动，经专家评审和录用公示，形成和发布了2023年度全国45个典型案例。2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全面落实全国新型工业化推进大会部署的重要一年。为继续在全国范围内宣传推广先行地区典型经验，中国信息通信研究院启动2024年度“亩均论英雄”改革典型案例征集活动，总结先行地区典型经验做法和取得积极成效，分行业评价发布全国层面的亩均效益领跑企业案例，推动“亩均论英雄”改革创新实践交流共享，促进“亩均论英雄”改革在加快新型工业化建设、发展新质生产力和制造业高质量发展等方面发挥更大更积极作用。鉴于贵单位在“亩均论英雄”改革中做出的积极贡献，特邀请贵单位协助组织本地区具有代表性、创新性的典型案例主体积极申报，有关事项通知如下：
一、征集范围
聚焦“亩均论英雄”改革成效显著、代表性好、示范性强的典型案例，具有鲜明的特色和亮点。
2、 征集对象
案例征集对象包括省（自治区、直辖市）、地级市、县/县级市/区/园区等各级政府部门、金融机构，以及参与亩均评价的工业企业等。
三、征集时间
即日起至2024年5月31日。
四、征集领域及内容
本次案例征集分为政府申报类和企业申报类两个赛道，其中政府申报类包括综合型和特色型，综合型涵盖“亩均论英雄”改革中的工作组织、结果应用、平台建设、生态打造等全面情况，特色型聚焦创新发展、绿色发展、结构优化、低效整治、对企服务等重点领域。企业申报类聚焦企业亩均效益及提升亩均效益水平的典型经验做法，包括但不限于土地集约利用、创新发展、数字化转型、绿色低碳、管理创新等方面。
（一）政府申报类：综合型
主要指推进“亩均论英雄”改革中，综合工作组织、结果应用、平台建设、生态打造等方面的典型经验做法和取得积极成效，其中工作组织包括但不限于顶层设计、体系构建、创新获取和处理数据等，结果应用包括但不限于差别化要素配置、针对性帮扶指导、先进典型表彰、考核督查激励等，生态打造包括但不限于建设服务联盟、专家团队、培训交流、宣传推广等。
[bookmark: _Hlk159513641]（二）政府申报类：特色型
主要指推进“亩均论英雄”改革中在创新发展、绿色发展、结构优化、低效整治、对企服务等领域的典型经验做法和取得积极成效。
（1）创新发展。创新发展主要指依托“亩均论英雄”改革和深化评价结果应用，激励企业加大创新投入，包括但不限于强化企业创新主体地位、财税金融政策支持、创新服务支撑平台搭建等方面的特色、亮点做法与积极成效。
（2）绿色发展。绿色发展主要指依托“亩均论英雄”改革和深化评价结果应用，推动企业加快绿色低碳发展，包括但不限于节能降碳技术和产品推广、绿色制造和服务体系构建、资源节约高效利用、发展绿色产业等方面的特色、亮点做法与积极成效。
（3）结构优化。结构优化主要指依托“亩均论英雄”改革和深化评价结果应用，改造升级传统产业，巩固提升优势产业，加快发展新质生产力，推动产业结构优化升级，包括但不限于要素配置优化、“腾笼换鸟”、技改和数字化转型等方面的特色、亮点做法与积极成效。
（4）低效整治。低效整治主要指依托“亩均论英雄”改革和深化评价结果应用，推动低效用地企业整治提升，包括但不限于政策支撑指导、整治方法创新、帮扶机制优化等方面的特色、亮点做法与积极成效。
（5）对企服务。对企服务主要指依托“亩均论英雄”改革深化对企精准服务，切实减轻企业负担，助力企业高质量发展，包括但不限于要素保障、政务服务、财税支持、金融服务、帮扶指导、优质企业培育等方面的特色、亮点做法与积极成效。
（三）企业申报类：亩均效益领跑型
主要征集亩均效益领先的企业，在提升亩均效益水平方面的创新举措及经验做法，包括但不限于土地集约利用、创新发展、数字化转型、绿色低碳、管理创新等方面。
（四）其他领域
除上述领域以外的其他创新性举措和可推广经验。
五、申报名额
每个政府部门作为独立申报主体最多可申报2个案例（1个综合型和1个特色型，或者2个特色型），每个企业（含金融机构）可申报1个案例，每个案例对应1个申报书。各地区总体申报数量不限，组织专家评审后择优选用。
六、征集案例应用
[bookmark: _Hlk160826421]（1）本次征集的典型案例将择优收录，形成全国“亩均论英雄”改革典型案例集、分行业“全国亩均效益领跑企业名单”及企业案例，并适时公开发布。
（2）适时组织专家行活动，赴先行地区和企业开展创新实践调研和诊断提升座谈。
（3）下半年组织召开工作经验交流会，发布相关研究成果，邀请相关省（市、自治区）、地级市、县/县级市/区/园区、企业、金融机构等有关负责人分享经验。


                          中国信息通信研究院
                           2024年3月8日

（联系人：王含春，电话13521346860; 徐鹏程，电话18850047709，邮箱xupengcheng@caict.ac.cn）
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