附件1

北京机器人产业发展投资基金投资指引

为落实市政府关于新设市级政府投资基金工作部署，明确基金投资及管理相关要求、标准，市经济和信息化局特制定北京机器人产业发展基金（以下简称机器人基金或基金）投资指引，具体情况如下。
一、基金定位及预期目标

机器人基金应紧抓机器人产业的重要变革机会，严格落实国家在机器人产业的重大战略规划和北京市委市政府的总体布局，充分发挥政府投资基金的引导作用，重点围绕通用、开源人形机器人“母平台”投资一批战略性、前沿性、关键性企业；围绕加速培育我市产业龙头、快速构建产业链条、实现产业规模扩大，集中投资一批拥有关键核心技术、产业带动性强、较大市场空间的机器人技术产品企业；围绕打通上下游创新链产业链供应链，投资吸引和集聚一批国内外优质企业在北京市落地发展，支撑机器人领域构建产品研发、产业化落地和应用生态的完整产业体系，投资一批具有“机器人+”场景落地和应用示范能力的企业。
基金应投资不少于100家企业，其中不低于30家专精特新企业，同时争取10家企业实现上市。
二、基金指导委员会

基金设立指导委员会，成员包括市经济和信息化局、北京市政府投资引导基金（以下简称引导基金）、经开区管委会、海淀区政府、昌平区政府，负责听取并审议基金年度投资计划，为基金提供发展规划指导、技术前瞻性判断、行业监管规则及政策咨询等，对基金投资策略、投资方向等进行指导，提出意见和建议。
基金投资规模及期限
基金按照年度申请预算，并根据经批复的预算开展投资，基金2023-2024年度投资规模约为40亿元，原则上基金设立4年内应完成100亿元投资。基金不固定存续期限,对于具体投资项目，基金管理机构应根据项目特点和发展生命周期研究所投项目的持有期。

四、投资方式
基金以股权投资方式直接投资于企业，鼓励与各区投资平台、国有企业、市场化基金联合投资。

五、投资阶段及领域

基金围绕布局机器人“1+4”产品体系、优化产业链布局、推动创新应用的主线开展投资。综合考虑企业技术创新、所处产业链环节、市场发展前景等因素，基金重点投资于可支撑国家战略任务、填补细分领域国内空白、具有关键核心技术的早期企业；投资于已具备产业化基础、商业模式清晰、竞争优势明显的成长期企业；以及投资于以招引落地或扩大规模影响为目的，处于行业领先地位、产业整合能力强、资产及收入有一定规模的成熟期企业。其中，投资于早中期企业数量应不低于基金总投资数量的50%。

在人形机器人领域，投资于具有整机集成交付、通用大模型、关键核心技术系统以及规模化平台化应用能力的企业，对接北京市人形机器人产业创新中心、机器人高精尖创新中心、奇绩创坛等创新平台，做好优秀成果转化孵化投资。在工业机器人、服务机器人、特种机器人等领域，围绕“机器人+”重点场景，投资具有全栈解决方案和整方案集成交付能力的企业。在产业链配套领域，投资具有产业链关键核心技术和产品的企业，形成产业链配套企业产品协同创新和快速成型能力。
六、投资原则
市经济和信息化局作为基金的行业主管部门，负责建立并管理基金投资项目库，基金管理机构应对项目库内项目进行论证、评估及投资决策，并保证各阶段项目不低于50%的投资决策通过率，未通过投资决策的项目需向我局进行正式说明。投资项目库应根据产业发展形势和政策要求进行动态调整。
基金投资项目原则上应全部为北京市项目（含通过投资将京外项目引入落地）。对于京外引入落地项目，原则上应与落地区联合投资，且被投企业在京新增资本性投入不低于基金投资额的2倍。鼓励基金优先投资在京津冀地区进行生产制造的企业，以及在本市实现应用示范的企业。被投资企业应承诺基金持股期间不得迁出北京市，基金应与被投资企业约定在企业注册地址变更事项上拥有一票否决权。
七、投资限制
基金对单个企业的投资金额原则上不超过基金年度投资规模的20%，股权占比原则上不超过被投企业总股本的30%，并购项目投资经履行程序后不受上述比例限制。基金不得投资于政府投资基金规定的禁止业务。
八、投资决策机制
由基金管理机构组建基金投资决策委员会，对基金项目库中通过筛选立项、尽职调查的项目进行投资决策，引导基金应委派1名代表担任投委会委员。

九、风险共担机制
基金管理机构和投资团队在基金中出资应不低于基金年度投资规模的1%。
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