关于《北京市昌平区生态文明建设规划
（2024—2035年）》的起草说明

为深入推动生态环境高水平保护和经济高质量发展协同共进，持续深化“两山”实践创新基地创建成果，根据区委区政府工作安排，由区生态环境局依托区委生态文明办平台牵头开展生态文明示范区建设工作。目前区生态环境局已牵头起草《北京市昌平区生态文明建设规划（2024-2035年）（征求意见稿）》(以下简称《规划》)。
一、编制背景
生态文明示范创建是美丽中国建设的细胞工程，是区域推动绿色发展，促进高质量发展的重要抓手，充分彰显了习近平生态文明思想的实践力量。根据《生态环境部办公厅关于印发<生态文明建设示范区建设指标、管理规程>的通知》（环办生态〔2024〕4号）要求，结合我区实际，区生态环境局认真研究，草拟了《规划》文本，围绕打造北京国际科创中心承载区、改革攻坚开放共赢试验区、城乡治理协调发展先行区、人文宜居生态优美示范区的目标，推动美丽昌平建设，实现人与自然和谐共生的现代化。
二、文件起草情况
（一）起草文件环节。根据我区实际，2023年8月至2024年4月，区生态环境局先后与市生态环境局相关处室、区有关部门就《规划》的背景依据、目的意义、指导思想、保障措施等内容多次沟通协调，牵头起草了《规划》文本。
（二）征求意见环节。2023年11月13日、11月29日、12月21日、2024年3月11日向区级相关部门、相关镇（街道）共47家单位四次书面征求了意见，收到发改委、城管委、水务局、农业农村局等17家单位意见建议共计113条。
（三）修改完善环节。根据各单位反馈意见、昌平区实际情况对《规划》文本进行了修改完善。
三、征求意见单位名单（排名不分先后）
区委组织部、区纪委区监委、区委宣传部、团区委、未来科学城管委会、区发展改革委、区科委、市规自委昌平分局、区水务局、区农业农村局、区园林绿化局、区法院、市公安局昌平分局、区财政局、区城市管理委、区住建委、区交通局、区国资委、区统计局、区司法局、区市场监管局、中关村科技园区昌平园、区经信局、区文化旅游局、区金融服务办、区商务局、区气象局、区应急局、区机关事务服务中心、区卫生健康委、昌平邮政分公司、昌平公路分局、昌平交通支队、区城管执法局、区农业服务中心、区拆违办、区教委、区融媒体中心、区妇联、区文旅集团、有关镇街。
四、《规划》主要内容
（一）基本情况
《规划》作为昌平区践行习近平生态文明思想的重要载体，是全面推进昌平区创建生态文明建设示范区的纲领性和指导性文件，为推动美丽昌平建设，实现人与自然和谐共生的现代化夯实基础。
（二）主要目标
在编制过程中，《规划》坚持以创建生态文明建设示范区为导向，力争实现生态环境质量稳中向好，绿色低碳发展理念深入人心，首都西北部生态安全屏障稳固筑牢，生态产业倍增升级取得积极成效，努力把昌平区建设成为北京国际科创中心承载区、改革攻坚开放共赢试验区、城乡治理协调发展先行区、人文宜居生态优美示范区，形成生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的美丽中国“昌平样板”，助力实现美丽北京。
（三）主要内容
《规划》以推动昌平区高质量发展为主题，更好地统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，更好地协同推进降碳、减污、扩绿、增长，大力加快发展方式绿色转型，深入打好污染防治攻坚战，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性，积极稳妥推进碳达峰碳中和，推动生态环境质量持续改善。守护好首都西北部生态安全屏障，把美丽中国建设摆在全区生态文明建设突出位置，为建设科教引领、文旅融合、宜业宜居、人与自然和谐共生的生态城市奠定坚实的生态环境基础。
五、意见采纳情况
[bookmark: _GoBack]共收到17家单位反馈113条意见，从内容上看，涉及“规划”建设指标意见17条，重点任务及工程表述意见25条，牵头及责任单位调整意见57条，其他相关数据及内容意见14条。从意见反馈部门看，区住建委共7条意见，全部采纳；区园林绿化局共5条意见，全部采纳；未来科学城管委会共2条意见，全部采纳；区统计局共6条意见，部分采纳，已沟通解决；区司法局共1条意见，已采纳；区水务局共22条意见，部分采纳，已沟通解决；区市场监管局共2条意见，未采纳，已沟通解决；区审计局共1条意见，未采纳，已沟通解决；区纪委区监委共2条意见，部分采纳，已沟通解决；区查违办共1条意见，已采纳；区气象局共1条意见，已采纳；区农业农村局共15条意见，部分采纳，已沟通解决；区农服中心共2条意见，已采纳；区交通局共9条意见，全部采纳；规自分局共2条意见，全部采纳；区发改委共32条意见，部分采纳，已沟通解决；区城管委共3条意见，全部采纳。
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