附件2

关于《北京市技术创新中心建设工作指引
（征求意见稿）》的起草说明

为深入贯彻习近平总书记关于着力强化重大科技创新平台建设的重要指示精神，落实关键核心技术攻坚战行动和促进未来产业创新发展的决策部署，进一步引导和支持各创新主体增强自主创新能力，推进有组织科研，加快培育新质生产力，市科委、中关村管委会编制了《北京市技术创新中心建设工作指引》（以下简称《工作指引》）。
一、起草过程
成立编制小组，由主管领导担任组长，开展编制工作。一是开展创新平台建设政策梳理。截至目前，广东、江苏、浙江、天津等省市先后出台了省级技术创新中心建设的管理办法，厦门、合肥、武汉等城市出台了市级技术创新中心的管理办法。同时，对国家、北京市科技创新平台政策进行了梳理，充分学习借鉴现有平台建设的经验做法。二是研究分析国家及市里最新要求。梳理分析党中央国务院对重大科技创新平台的要求，积极落实科技部、工信部等部委对科技创新引领产业创新、发展未来产业的要求，并结合我市关键核心技术攻坚战行动和促进未来产业创新发展的决策部署，制定技术创新中心建设指引，将技术创新中心作为开展关键核心技术和前沿技术攻关的重要抓手。三是广泛吸取各方意见。组织召开企业座谈会，了解领军企业、独角兽企业等对建设技术创新中心条件、程序、管理等方面意见建议。同时征求委内各相关专业处室意见建议，并结合反馈情况进一步补充完善。
二、主要考虑
一是聚焦技术创新，强化关键技术与前沿技术供给。技术创新中心定位于推动重大关键核心技术、前沿技术研发与应用，补强重点产业技术薄弱环节、带动产业迈向高端、抢占产业技术创新制高点。二是聚焦产业创新，打造创新型产业集群。技术创新中心着眼于带动产业链上、中、下游企业协同创新，突破制约产业发展的技术瓶颈，推动产业链融通发展，形成创新型产业集群。三是聚焦机制创新，深化企业主导的产学研融合。技术创新中心明确以企业为主导，联合相关领域科研机构、高校院所以及产业链上下游企业等共同参与，进一步强化企业科技创新主体地位。四是突出错位发展，建立协同联动的创新平台体系。技术创新中心纵向衔接国家技术创新中心，横向定位于开展关键核心技术和前沿技术攻关、打造创新型产业集群，错位于市级科技创新平台，进一步健全完善“科学到技术--技术到产品--产品到应用”以及各类特色科技创新平台有益补充的平台体系。
三、主要内容
《工作指引》包含总则、组建条件和程序、建设内容、职责分工、考核评估和附则6章，共22条内容。
第一章总则共4条，一是制定依据，为深入贯彻习近平总书记的重要指示精神，落实关键核心技术攻坚战行动和促进未来产业创新发展的决策部署，在高精尖产业和未来产业领域建立若干北京市技术创新中心。二是功能定位，明确技术创新中心承担着推动关键核心技术、前沿技术研发与应用等重大任务。三是布局领域，围绕十大高精尖产业和六大未来产业领域开展布局。四是建设原则，坚持“少而精”原则，优先在关键核心技术攻坚战行动的重点技术领域建设一批技术创新中心。
[bookmark: _GoBack]第二章组建条件和程序共3条，一是支持对象，支持领军企业、独角兽企业（含潜在独角兽企业）、前沿初创高新技术企业、社会组织等创新主体牵头，联合科研机构、高校院所以及产业链上下游企业等共同参与建设。二是组建条件，明确依托单位的注册地址、行业影响力、研发投入等。三是申报程序，分为编制方案、组织申报、评估论证、确定名单、予以授牌。市有关部门和各区可以结合工作重点和产业发展提出技术创新中心推荐建议。
第三章建设内容共4条，一是开展关键核心技术和前沿技术攻关，聚焦关键核心技术攻坚战行动重点任务和未来产业重点领域开展研发攻关。二是建立产学研深度融合机制，形成联合开发、优势互补、成果共享的创新联合体，建设结构合理的创新人才团队。三是打造创新型产业集群，带动产业链上下游企业协同创新，形成产业集群，开展行业权威研究，为产业发展和培育提供决策参考。四是拓展国际交流，主动融入全球创新网络，促进创新资源双向开放和流动。
第四章职责分工共3条，一是我委职责，负责技术创新中心的申报授牌、指导技术创新中心的运行、开展考核评估和项目推荐等。二是各区科技管理部门、中关村各分园职责，包括配合开展技术创新中心的创建，提供配套保障，协助开展技术创新中心的监督管理、考核评估、年报报送等。三是技术创新中心依托单位职责，全面负责本中心的建设、运营和管理，包括制定发展规划和总体目标、建立健全管理制度、提供资金及条件保障等。
第五章考核评估共6条，一是建立评估制度，三年开展一次考核评估，并根据评估结果进行动态调整。二是明确考核评估内容，主要包括总体目标完成情况、技术攻关成效、研发投入情况等内容。三是实行年度报告制度，每年年底前报送相关材料。四是明确下一年度存在重大任务调整的，应书面报市科委、中关村管委会批准。五是实行项目专员制，由朱雀人才等担任，定期开展跟踪服务。六是明确撤销资格并摘牌情形，包括考核评估不合格、连续两年未提交年度报告、出现重大经营风险事件或被依法终止等八类情况。
第六章附则共2条，一是本办法由市科委、中关村管委会负责解释。二是本办法自发布之日起施行。
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